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VECTORES
Propiedades de Vectores
SUMA DE VECTORES

Dados dos vectores libres del plano a y b, se define su suma como el vector libre construido así:

- Se elige un punto arbitrario del plano, O.

- Con origen en O se busca un representante del vector a. Se llamará P a su extremo.

- Con origen en P se busca el vector PQ, representante de b.

- El vector suma a + b viene representado por el vector fijo, OQ (se une el origen del representante de a con el extremo del representante de b).

Propiedades de la suma de vectores

Conmutativa: Dados dos vectores del plano a y b, a + b = b + a.

Asociativa: Dados tres vectores a y b y c del plano, (a + b) + c = a + ( b + c).

Elemento neutro: Dado a, un vector cualquiera del plano, a + 0 = 0 + a = a.

Es decir, el vector 0 es el elemento neutro de la operación suma de vectores libres del plano.

Demostración:

Recuérdese que 0 es el vector del plano formado por todos los vectores fijos cuyo origen coincide con el extremo.

Se elige un punto fijo del plano, O, y con origen en O se busca el vector OP representante de a.

Los vectores OO y PP son representantes del vector 0.

Así se tiene:

a + 0 = OP + PP = OP = a y 0 + a = a
Elemento simétrico: Dado un vector a del plano, existe otro vector - a, tal que,

a + (- a) = (- a) + a = 0. El vector - a recibe el nombre de simétrico u opuesto de a.

Demostración:

Bastará con demostrar una de las dos igualdades:

Sea PQ un representante de a. Considérese el vector - a = QP.

a + (- a) = PQ + QP = PP = 0 y (- a) + a = 0
Como consecuencia de todas las propiedades vistas se dice que el conjunto de los vectores fijos del plano, junto con la suma de vectores, constituye un grupo conmutativo.

Observaciones:

1. Dado un vector a, su opuesto - a tiene el mismo módulo, la misma dirección y sentido contrario al de a, Basta con ver la construcción de - a.

2. Dados dos vectores a y b, existe un único vector x que verifica a = x + b.

Si existe tal vector, sería: a = b + x  (- b) + a = (- b) + ( b + x)

Por la propiedad asociativa, (- b) + ( b + x) = [ (- b) + b] + x = 0 + x = x
Así, el único vector que puede verificar tal propiedad es el vector x = (- b) + a.

Falta ver que efectivamente la verifica:

b + x = b + [ (- b) + a] = [b + (- b)] + a = 0 + a = a, que es la igualdad buscada.

El vector (-b) + a recibe el nombre de diferencia entre los vectores a y b, y suele representarse por a - b.

